Frank Klinker

Aufgaben: Kurvendiskussion

Teil 5: Gebrochen-rationale Funktionen

Aufgabe 1.

a)

n)

Was ist eine gebrochen-rationale Funktion (Zusammensetzung, Definition).
Geben Sie (auch kompliziertere) Beispiele.

Wie berechnet man die Schnittpunkte mit den Achsen?

Warum muss man bei gebrochen-rationalen Funktionen zwingend den Defini-
tionsbereich bestimmen?

Was sind Definitionsliicken?

Wodurch koénnen sich Definitionsliicken prinzipiell unterscheiden?

Beschreiben Sie die Auswirkungen einer Definitionsliicke fiir den Verlauf der
Funktion. Beriicksichtigen Sie dabei auch d).
1
Erklaren Sie den Begriff Polstelle am Beispiel f(z) = 1
x

Fiir  — oo und x — —o0 zeigen gebrochen-rationale Funktionen asymptoti-
sches Verhalten. Wie kann die Asymptote bestimmt werden? Um was fiir eine
Art von Funktion handelt es sich bei der Asymptote immer?

Wie lautet die Asymptote bei Funktionen, fiir die der Nennergrad groflier als
der Zahlergrad ist?

422 — 4
Berechnen Sie lim x .
z—=1 x—1
472 — 1 472 — 1
Berechnen Sie lim ‘ und lim a . Warum war hier im Gegensatz
z—1- x — 1 z—1t T —
zur Aufgabe j) die Unterteilung in die einseitigen Grenzwerte notwendig?
2¢ — 1
Berechnen Sie lim und Lim :1:
z—oo T + z——o0o x + 1
x? — —
Berechnen Sie lim und lim . Erlautern Sie den Unterschied zu
rz—o0 T + z——00 I +
Aufgabe 1).

2

fiir x — +o0.

x
Bestimmen Sie die Asymptote von
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Aufgabe 2.

a) Wie lautet die Quotientenregel der Ableitung?

b) Wie kann man die Steigung einer gebrochen-rationalen Funktion an einer ge-
gebenen Stelle = xy bestimmen?

¢) Wie kann man die Stelle 2y bestimmen, an der eine gebrochen-rationale Funk-
tion eine vorgegebenen Steigung hat?

2) 2
d) Berechnen Sie f'(x) fir f(x) = i_:_lx

e) Bestimmen Sie fiir die Funktion f(z) aus d) die Steigung an den Stellen z = 1
und z = 0.

f) Bestimmen Sie die Stelle/n, an der/denen die Steigung von f(x) aus d) ver-
schwindet.

Aufgabe 3. Diskutieren Sie die folgenden Funktionen:

2 2
Q) fla) = S
222 4+ 8
b) flw) = S
2
Q) fla)=TIHE
ZL’S
VI =55,



